

据中国地震台网正式测定:2022年9月5日12时52分,在四川甘孜州泸定县(北纬29.59度,东经102.08度)发生6.8级地震,震源深度16千米。全省多地震感强烈。9月11日,应急管理部发布的四川泸定6.8级地震烈度图显示,此次地震最高烈度为9度,面积280平方公里,涉及甘孜州泸定县和雅安市石棉县7个乡镇。

地震活动频繁的鲜水河断裂带

■ 刘韶 马超

此次泸定地震震中位于鲜水河断裂带上,它是我国地震活动最频繁的断裂带之一。鲜水河断裂带从空间形态展布上来讲,北西起于甘孜州甘孜县西北部,向南东经炉霍县、道孚县、康定市、泸定县磨西镇,至雅安市石棉县新民乡以南后断裂形迹逐渐模糊,并最终消失于石棉县公益海乡附近,断裂带全长约400千米。鲜水河断裂带地表形迹复杂,以道孚县惠远寺盆地为界,鲜水河断裂呈现出北西和南

东2个几何结构完全不同的段落:北西段表现出总体较为单一的断裂结构特征,由炉霍段、道孚段和康定段3条次级断裂左阶羽列而成。南东段的几何结构复杂,大致以惠远寺至康定段分成3条次级断裂:雅拉河段、色拉哈段和折多塘段。鲜水河断裂经过康定市南边后又呈现出单一几何结构,以磨西—石棉断裂继续向南延伸至雅安石棉县境内。

鲜水河断裂带是我省发生地震

震级高、地震频度大的大型断裂带之一。据记录,距今1700年以来,该断裂带上发生过8次7级或7级以上破坏性强震,其中最大的一次地震是1786年6月1日康定—泸定磨西间的7.75级地震。有史料记载,康定“城垣倒塌,不存一雉……文武衙署、仓库、兵房等项,其完善者十止一二……惟沈边所属之老虎崖地方,因初六日地震,大山裂坠,壅塞河流,致水停蓄泛溢,积水高二

十余丈……至十五日塞处冲开,奔腾迅下,大渡河两岸万工堰等处,营汛田庐,均被水冲没”。从史料所记载的震害情况来看,该次地震不但使震中区的康定、泸定造成了相当严重的破坏,也使周边的市、县均遭受到了不同程度的破坏。因地震造成垮山崩陷,将大渡河阻断后溃决,洪水造成的伤亡人数达数万人至十几万人之多。而此次泸定地震,亦引发了严重的各类次生灾害。

鲜水河断裂带具有很高程度的地震危险性,沿断裂带分布有多个人口众多的城镇(炉霍、道孚、康定、泸定和石棉等),目前康定市和石棉县完成活断层探测,查明了鲜水河

断裂的具体位置,有助于科学地进行城市总体规划和更加合理有效的抗震设防,更好地减轻地震对城市造成的破坏和损失。

(作者单位:四川省地震局)



身体僵硬
不能随便拉伸



在工作生活中,很多人是“久坐族”,伏案写字、看电脑手机等,都会让人浑身僵硬。近日,日本体育教练员中野修一向媒体表示,肌肉僵硬时,不能随意拉伸,否则不但得不到放松,反而伤身。

长时间保持坐姿的人,臀大肌和肩胛骨周围的肌肉最容易僵硬,特别是臀部的肌肉,僵硬与否很难感受到,也很少有人能够正确拉伸它们。在拉伸时,人们常犯两个错误:第一,拉伸幅度过大,超过韧带和肌腱的活动范围,导致疼痛。在冬季气温较低时,更容易受伤,最好运动或洗澡后再拉伸。第二,习惯重复拉伸同一个部位,忽视其他难以拉伸的部位,导致身体柔度的平衡被破坏,让人更难受。

(鄂宝)

吃杂粮要多喝水

“吃杂粮缓解便秘”的说法深入人心,然而,很多人亲身实践后却发现便秘更严重了,原因之一可能是摄入不足。

杂粮富含膳食纤维,可以促进肠道蠕动,但需要靠水分的帮助。膳食纤维有很强的吸水性,可明显增加肠道中粪团的体积,减轻粪便过硬的情况,同时加快其在肠道中的转运速度,减少其中有害物质接触肠壁的时间。所以如果吃很多杂粮,但喝水不够,膳食纤维就膨胀不起来,粪便体积小且密实、干硬,在肠道中运送反而更慢。因此,吃杂粮的同时一定要多喝水。

对于老年人、儿童及胃肠道功能弱的人,可以选择小米、大黄米等容易消化的杂粮,也可以通过改变烹调方法提高消化吸收率,如把杂粮杂豆粥煮得软烂黏糊、把粗粮磨成粉、用豆浆机制作五谷豆浆或全谷物米糊等。另外,烹调杂粮之前,最好提前浸泡,这样处理后,做熟的杂粮口感更好,更容易消化吸收,同时也缩短了烹调时间。

(任民)

本报图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。



栏目协办:四川省营养学会
YING YANG YU JIAN KANG

上期我们讲了运动前的饮食要点,可是你知道吗,运动后合理的饮食也很重要,可以帮助我们缓解身体疲劳,巩固运动效果。现在我们就来看看运动后的饮食原则。

运动前后的饮食原则 (下)

■ 庞童 李鸣



充运动消耗的水分、电解质和能量,因此,建议适量摄入富含微量营养素、优质蛋白质及碳水化合物的食物,既能及时补充能量,又能缓解运动带来的疲劳。

运动后选择食物需要注意以下两点:

- 选择充足的碳水化合物。进食碳水化合物可以补充运动消耗的糖原,从而使血糖维持在正常范围,这类食物包括米饭、杂粮、土豆、红薯、蔬菜和水果等。其中,蔬菜和水果还含有丰富的微量营养素,如钾、维生素B、维生素C以及一些矿物质等,不仅能帮助机体缓解疲劳,还有助于运动中损伤的肌肉修复。
- 选择优质蛋白质。补充蛋白质可以更好地修复损伤的肌肉组织,减轻肌肉酸痛和疲劳,建议选择大豆、奶类、鱼肉、鸡肉和海鲜等蛋白质含量高、脂肪含量不算高的食物。

(作者庞童系四川省营养学会会员,李鸣系四川大学华西第四医院副教授、四川省营养师协会副会长)

运动后需要通过食物来补充能量,推荐一些简单的固体状食物,以增加碳水化合物和蛋白质的摄入,快速补充能量。

郫都区利用“网格”促反邪教宣传全覆盖

崇尚科学 反对邪教

栏目协办:四川省反邪教协会办公室

本报讯 为进一步提升人民群众识邪、辨邪、拒邪、反邪能力,成都市郫都区委政法委着力推动防控力量向社区下沉、向网格延伸,

将反邪教宣传纳入网格化管理。全区638名专职网格员及8667名微网格员化身“反邪教宣传员”,活跃在全区各街道的乡村、小区、院落、学校、商超、企业等,创新方式向群众积极宣传反邪教知识,用网格力量筑起反邪防护墙。

一是突出集中宣传,巩固宣传阵地。网格员在各街道、乡镇中心

地段、广场设置反邪教咨询台,摆放反邪教宣传展板、悬挂横幅,向群众发放反邪教宣传资料及印有反邪教宣传内容的围裙、购物袋等宣传品,并详细解答群众提出的相关问题。今年以来,共计发放反邪教宣传单及各种反邪教宣传品2万余份(件)。

二是巡宣结合,无缝覆盖。网

格员在例行巡查中发现有群众谈论有关邪教的话题,为此,网格员在老年人经常聚集的地方开展反邪教宣传,给他们发放宣传单,讲清楚哪些是邪教、邪教的共同本质、邪教的危害、邪教是怎样骗人的、遇到邪教怎么办等反邪教知识。

三是主动出击,精准施策,

将反邪教宣传触角延伸到户。郫都区的微网格划分在100户以内,3个小时就可以完成入户排查工作,微网格员们在开展安全生产、疫情防控等宣传时与反邪教宣传一并进行,并根据每家每户具体情况耐心讲解反邪教相关内容,引导居民远离邪教,不听、不信、不传邪教谣言。

(省反邪教协会供稿)



科技前沿

KE JI QIAN YAN

比猴子更聪明 乌鸦能识别递归序列

据美国趣味科学网站近日报道,研究人员发现,乌鸦能够辨认出隐藏在更大序列中的成对元素,这种认知能力被称为递归。以这句话为例:“猫狗追,喵喵叫。”虽然这句话的确是个语法上的噩梦,但大多数成年人很快就会明白,这只猫喵喵叫,狗追猫。这种把“猫”和“喵喵”,“狗”和“追”等元素按句子或任何顺序配对的能力一度被认为是人类独有的特质。

然而,新研究表明乌鸦也能做到。这项最新研究基于此前证明了猴子掌握递归推理的研究。研究报告的第一作者、德国图宾根大学博士后候选人戴安娜·廖在电子邮件中对趣味科学网站说:“人类交际认知最突出的特点之一最终可能不是人类独有的特质。”

语法不是唯一出现递归的地方。我们的耳朵可以在更广的背景中分辨出乐句,我们的大脑可以拎出嵌入括号内的数学表达式。事实上,美国《科学进展》杂志2020年发表的一项研究表明,即使在阅读和数学方面没有正式学习背景,人们也可以遵循递归模式。在这项研究中,与世隔绝的亚马孙部落的人和生活在美国的成年人一样能够识别出递归模式。非人灵长类动物还展示了理解递归的能力;同一项研究发现,在一大堆乱七八糟的符号中分辨出开括号和闭括号等配对元素这一问题上,恒河猴(猕猴)只比蹒跚学步的幼儿略微逊色。

《科学进展》杂志11月2日发表的这项新研究便以此为基础,将研究结果拓展至灵长类动物。这一结果表明,识别递归序列的能力通常被认为是语言的定义性特征,最初可能是因为其他目的进化的。费里格诺说:“非语言动物猴子和乌鸦能够表达这些复杂序列的发现说明,这一能力可能已在语言领域之外进化出来了。”

他说:“递归逻辑可能也是交流的一个关键组成部分,即便对乌鸦来说也是如此。如果这一能力能够理解并构造出递归结构,

它们可能还会利用它进行有声交流和处理复杂的社会关系。”

(据参考消息网)